

# 慈悲济世 知图报

## ——中国佛教协会会长一诚长老访谈录

Interview with Venerable Yi Cheng, President of the Buddhist Association of China

□ 本刊记者 杨君 本刊特约记者 悟凡

中国佛教协会驻地北京广济寺是一座隐于闹市的古刹，车流喧嚣被阻隔于古树相映的山门之外。今年，伴随30年改革开放的足音，我们国家实现了成功举办奥运会的百年梦想，也经历了严重的自然灾害。在这个特殊的时期，佛教是怎样为社会服务的，又是怎样践行其教义的，带着这些问题，在初秋的一个清晨，本刊记者对中国佛教协会会长、中国佛学院院长一诚长者进行了专访。



### 一、北京奥运会：为祖国而自豪

话题从刚结束不久的北京奥运会开始。我们惊讶于一诚长者竟对体育和奥运会有着这么深的了解，他甚至愉快地评价起具体某场比赛，对北京成功举办奥运会充满了由衷的自豪。

**记者：**我们看到您在北京奥运会开幕式上的留影，您作为宗教界领袖到现场观礼了开幕式？

**一诚长者：**是的，参加北京奥运会开幕式是很激动的一件事。8月8日下午，我很早就动身前往鸟巢，7点就进入主会场，回到广济寺时已将近凌晨两点。但我一点也不觉得累，因为全身心地为祖国骄傲，为奥运会欢欣。

**记者：**开幕式现场的气氛一定更加热烈吧？

**一诚长者：**整个开幕式，台上台下一片沸腾，到处都是奥运会会旗、各国国旗，还有各国运动员的笑脸，让人真切感受到“同一个世界，同一个梦想”的奥运精神。

**记者：**您作为宗教界领袖，有没有什么别

样的感受？

**一诚长老：**这次奥运会展示了我们国家的综合实力和悠久文化，展现了中华民族对世界其他国家其他民族的善意和热情，实现了全中国人民的“百年梦想”。我想，只要是中国人，感受应该都是一样的：那就是为祖国而骄傲。我们宗教界人士当然也不例外。就开幕式来说，四大发明的生动表现，古老而奇妙的缶声等等，这些中华民族传统文化的现代展示，都给我留下了很深的印象。

如果真要说有什么特别感受，我觉得最重要的是：我们宗教界人士配合国家有关部门参与了这次奥运会的宗教服务工作，并发挥了独特作用，这是我们宗教界所获得的回报祖国的机会，也是适应时代的表现。能够参与奥运，服务奥运，我们深感自豪。具体到佛教界，一些法师参与了奥运火炬传递；我们推荐、选拔了优秀教职员担任奥运期间宗教服务志愿者，并组织了相关培训；还在重点寺庙设立了“迎奥运来宾接待处”，等等。有外国朋友评价：“自悉尼奥运会设立专门的宗教场所以来，北京奥运会是设置宗教场所条件最好、服务最周到的。”这可能是我们最愿意听到的褒奖。

## 二、公益慈善： 践行佛教教义中的慈悲济世

5月12日，四川等地发生强烈地震后，中国佛教界以最大力量迅速投入抗震救灾，以各种形式帮助灾区恢复重建。虽然大地震已经过去数月，但谈及此事，一诚长老仍然表现出极大的悲悯。他认为，在灾害和受灾群众的苦痛面前，佛教界的慈行善举只是践行了佛教教义中慈悲济世的应有之义。

**记者：**汶川大地震发生后，中国佛教界不管是反应速度还是参与程度，都获得了社会各界的一致好评。

**一诚长老：**汶川大地震发生时，我在法源

寺感觉到很明显的震感，到晚上看新闻联播才知道是四川发生了大地震。第二天，中国佛教协会的各个部门就针对抗震救灾进行了研究，并决定在地震发生后的第三天（5月14日）在广济寺专门举行祈祷息灾法会和为灾区捐款活动。后来地震造成严重伤亡和巨大损失的消息不断传来，5月29日，中国佛教协会在四川成都宝光寺组织了更大规模的祈祷息灾法会，筹集到了更多捐款。

面对灾难，中国佛教界，无论是中佛协、各地寺院，还是人数众多的普通信众，都尽自己所能做了一些事情，主要方式有两类：一是祈祷与捐款捐物，二是参与救灾与重建，而且都取得了比较好的效果。但我觉得，作为佛教徒，我们所做的，只是以具体行动去实践佛教基本教义中的应有之义。所以，这是有益的，也是应该的。

**记者：**您具体是指什么教义？

**一诚长老：**无畏、无我、无私的大乘教义慈悲护世精神。慈悲是佛教的主要精神，是大乘菩萨的根本，也可以说是中国佛教在社会普通民众心目中留下的最深刻印象和标记。佛教经典中有“心佛及众生，是三无差别”的说法，《普贤行愿品》中说，众生欢喜则诸佛欢喜，所以施予救护众生，使之离苦得乐是作为佛弟子的责任和义务。慈是随时愿意给众生提供快乐和幸福；悲是随时愿意帮助众生脱离苦恼。这种对众生与乐拔苦的精神就是慈悲。它一直贯穿在中国佛教流传过程之中，在古代有长生库、义仓、粥社、茶社等，现在则表现为积极参与社会经济文化建设，并在社会公益事业中发挥积极的作用。

**记者：**近些年国内佛教界在社会公益慈善方面很引人注目，您认为今后佛教界在这方面需要注意什么？努力的方向又是什么？

**一诚长老：**如今中国佛教慈善团体、机构很多，以基金会出现的规模较大，以功德会名义出现的多属于某个寺院，还有一些放生会之类的则是一些松散的民间自发组成的小团体。

我觉得，今后应加强对基金会的组织管理，整合资源，使其更有效、更合理地发挥作用。

除了放生会这样有明确专职的团体，基金会和功德会多涉及与公益慈善相关的各个领域。目前，防治艾滋病、定向救济贫困地区和贫病人员、资助贫困学生以及赈灾、绿化、环保等领域，都留下了佛教界的身影。佛教慈善事业在未来要更加重视对环保、疾病防治、防灾救灾、希望工程的投入力度，要着力为社会和谐营造良好氛围。总之，通过开展公益慈善活动，回报祖国，服务社会。

### 三、改革开放30年： 中国佛教发展的黄金时期

进入2008年，关于改革开放30年来的总结和反思是各行业各领域探讨的重要话题。作为宗教界代表人士，也是最近几十年中国佛教发展各阶段的亲历者，一诚长老的回顾对我们深刻理解30年来佛教界乃至宗教界的变迁很有意义。

**记者：**您觉得这30年来佛教界有些什么变化？

**一诚长老：**我很年轻的时候就出家为僧，到现在80多岁，可以说，近几十年来佛教的种种变化和发展我都是亲历者。30年来，我眼看着人们的宗教信仰自由一步步得到保护和尊重，佛教得到发展。今年是中国改革开放30周年，也是党的宗教信仰自由政策贯彻落实的30年，同时也是佛教发展得最好的30年。

**记者：**具体来讲呢？

**一诚长老：**如果从佛教自身侧重点来说，最初的十年是恢复初期，相对以建寺度僧为主；第二个十年以发展教育、培养人才为主；而最近的十年则是佛教与时俱进、积极探索、全面发展的十年。特别是近些年，中国佛教的发展得到了好的政策的扶持，有一个良好的社会氛围，自身建设也达到了前所未有的高度。

**记者：**这些发展和变化对佛教来说有些什

么意义？

**一诚长老：**30年来的长足发展，对佛教来说，最大的意义当然在于发展本身，我们的信仰获得了尊重，我们的权利得到了保障，我们的文化赢得了认同和弘扬。但我想，更具现实意义的是，佛教获得了回报祖国、回报社会的机会和基础。宗教信仰自由政策的落实、祖国的不断强盛、经济的持续发展，为佛教界带来了前所未有的发展空间和大好机遇。经云：

“知恩报恩，诸佛皆尔”，佛教界要感念国土深恩，以心系国家、关注社会、服务大众为酬报。而现今，“知恩”之后的“报恩”显然已经有了坚实的基础。

### 四、僧才培养：时代提出了新要求

作为中国佛学院院长，佛教僧伽教育长期以来是一诚长老最关注的领域之一。在和我们的交谈中，他一再强调僧才对于佛教未来发展的意义，赵朴老“今天佛教的紧迫任务，第一是培养人才；第二是培养人才；第三是培养人才”的话语常常被他提及。

**记者：**您一直很重视佛教人才的培养，您觉得佛教人才的未来发展方向是什么？

**一诚长老：**时代的变化和发展，必然会对佛教人才提出新的要求。就目前来说，佛教需要多种层次和方向的人才，如国际交流人才、讲经弘法人才、学术研究人才、修行实证人才、寺院管理人才等，其中有些我们以前重视得不够，如今中国佛教要加强这些方面人才的培养，以推动中国佛教全方位发展。

**记者：**您觉得现今对僧才的培养，应该注意些什么问题？

**一诚长老：**和社会上其他人才的培养相比，僧才的培养有相同之处，同时也有自身的特点。我觉得有几个方面应该重视：

一、始终不渝地坚持正确的教育方针，以“努力培养和造就一支热爱祖国，接受党和政府领导，坚持走社会主义道路，维护祖国统

一和民族团结，有宗教学识，立志于从事宗教事业并能联系信教群众的宗教教职员队伍”为宗旨，始终坚持正确的政治方向，重视爱国主义和政治思想品德教育；同时，牢牢把握佛教的精神和特色，以佛教学修为教学的主要内容，引导学僧继承和发扬中国佛教农禅并重、学术研究、国际交往的优良传统。

二、以戒定慧三学为纲领，以文化科学、宗教政策、法律知识为基础，培养学僧爱国爱教、尊师重道的道德情操，提高学僧解行并重、学以致用的能力，在实际教学中塑造学僧的人格、僧格、国格。

三、更好地建立健全有学识、讲修持、有能力的老中青相结合的领导班子，培养一支具有相当专业学识、相对稳定的师资队伍。

四、加快推动佛学院新校舍的建设工程，配备现代化教学设施，学习和借鉴现代大学教学和管理模式，加强学术交流，拓展眼界，提高学僧修学水平。

## 五、佛教的未来：挑战与机遇并存

2002年，一诚长老当选为中国佛教协会会长。如今6年过去，他对这些年工作的看法和总结是我们关注的重点；他对佛教未来发展的一些思考也发人深省。

记者：您在2002年当选为中国佛教协会的会长，这6年工作中，您有些什么感受？

一诚长老：我曾经长期生活在保持了传统农禅家风的寺院丛林。这6年，对我自身来说，是走进迥然不同环境的6年，也是深入学习的6年。对中国佛教来说，则是健康发展的6年。

6年里，我们以爱国爱教为旗帜，进一步发扬人间佛教思想，引导佛教与社会主义社会相适应；提倡以戒为师，加强道风建设；加强佛教僧才教育，推动改善教育环境和佛学院教材的编撰；积极投身社会公益事业；发展同其他国家佛教界的友好往来；增强与台港澳地区佛教界的交流协作，为祖国统一事业贡献力量。

我们还积极组织和推动世界佛教论坛的举行，2006年的首届世界佛教论坛，在国际上产生了巨大反响，让世界了解到中国佛教和它所倡导的和谐精神，这是非常有意义的一件盛事。

记者：您认为当今中国佛教面临的最大挑战是什么？应该怎样应对？

一诚长老：作为已有2000多年历史的古老宗教，佛教一路走来，事实上是在不断地调整自我。当今时代是变化日新月异、信息空前膨胀的时代，佛教应该如何应对，才能既适应、有益于时代，又保持自身独特的宗教精神，我觉得这是当今中国佛教面临的重要挑战之一。但挑战总是与机遇并存，佛教的未来，在很大程度上也取决于此。

当然，佛教应该不只是自我调整，也需要作用、交融于社会生活之中。不管是现今还是将来，佛教都应该在保持自身特色的前提下与社会保持协调一致的发展。现在教内正在倡导的道风建设、以戒为师以及讲经说法之风，应该说是我们应对的措施和努力方向之一。这是个良好的开端，但未来仍然任重而道远。

责任编辑 田悦阳

